







## DESDE BUENOS AIRES

### Una comisión norteamericana para determinar qué son zonas atrasadas

BUENOS AIRES. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Cuando Truman reveló en un discurso su propósito de acudir en socorro de lo que él llama "zonas atrasadas del globo", invitando en ellas algunos dólares, ocurrió un extraño fenómeno: casi todos los países querían considerarse incluidos en las zonas atrasadas, aun aquellos que hace siglos avanzan a la cabeza de la civilización.

Si hubiese cabido la posibilidad de elevar al Departamento de Estado largos memoriales probatorios de idoneidad para la percepción de semejante subvención, seguramente se habría producido un pugilato por demostrar lo atrasadísimo que nos hallamos todos.

Somos todos — cuando se trata de utilizar algunas discretas sumas — de una modestia encantadora. Leer el mensaje presidencial y empezar a mirar en derredor nuestro fue todo un "Eso sin duda va para nosotros" — nos decíamos — sin distinción de nacionalidades, latitudes ni credos. Es cierto que poseemos algunas hermosas ciudades, fábricas y hasta líneas ferroviarias; pero ahí están esos pueblos, hechos una lástima: ¿Qué me dice usted de la provincia tal? Sin duda es una zona atrasada y convendrá conmigo en que la "Z" anda muy quebrantada también: ni carreteras tiene.

Si en asomo de recato no lo impidiera, el Departamento de Estado habría recibido esos memoriales, donde sin duda le habrían persuadido de que el mundo entero, salvo los países con abundancia, se halla en una condición de atraso considerable. Algo muy parecido ocurrió en otra ocasión, cuando el mismo Truman proclamó su propósito de correr en ayuda de la necesidad europea. En América se oyeron voces ataradas: "¿Qué es eso de enviar dinero a Europa cuando los americanos vivimos de cualquier manera?" "Si Mr. Truman quiere invertir dinero en obras pías — decían — ahí tiene este país, y este otro, y tal, y otro tal, que recibirían alborozados todos, lo que buenamente se les quiera dar, y no vaya a parar a pueblos que todo lo gastan en pólvora."

Es verdad, no cabe duda de que objetivamente considerado, el mundo entero es zona atrasada. Si se tiene en cuenta sus ambiciones, atrasadísima. Sin sus necesidades, muy atrasada. Si se evoluciona, demasiado atrasada. Ha practicado el milagro en algunos reductos, existen algunas grandes ciudades, unos millares de hermosos pueblos, ricas regiones industriales llenas de obreros y problemas, y aldeas donde la maravilla de la técnica levantó al Uranio monstruosos y convincentes templos. Existen soberbias unidades aeronavales y unos cientos de transatlánticos en los que se piensa cada vez que nuestra mente se siente obligada a encomiar la humana iniciativa. Y, después de todo eso, en una extensión miles de veces mayor, viene la zona atrasada, inmensas regiones de brutalidad espiritual, de orfandad moral; países enteros de atraso material, y un libro de copiosas posibilidades en blanco, donde a ratos escribe la historia algunos desahucados.

#### CEREBROS Y CORAZONES

Un portavoz del Departamento de Estado anuncia la formación de un "pool de cerebros"; al que se confiará la misión de recorrer esas zonas para estudiar sobre el terreno sus necesidades. Posiblemente se señalará a priori en qué partes o en qué países mora el atraso, porque de otro modo el trabajo se haría pesadísimo. Sería preciso viajar por el mundo entero y lo más probable es que los cerebros del "pool" no supiesen a qué carta quedarse. Salvo que poseyeran sensibilidad, andarían vacilando de un lugar a otro y les resultaría sumamente difícil afirmar qué zona o qué país está más necesitado, y si será Europa o será América, o el Asia tal vez, la feliz destinataria de la renta. En cambio, su misión resultará sumamente facilitada con tal que se les proporcione anticipadamente el itinerario, y con él, bien limitada, la zona del atraso.

En cierto modo esto puede muy bien servir de ensayo. Muchas naciones de América ni siquiera han esperado el viaje del "pool" para declararse decididamente incursas en la investigación. En el viejo mundo, por las guerras y otros desaguisados, abundan las confesiones de parte, donde se lee que si bien el atraso no es de orden intelectual, lo demás anda desahucado. Orillada la empresa, no será esta abrumadora tarea para el "pool de cerebros".

Donde ellos no vayan, puede muy bien enviarse un "pool de corazones". Después de todo, ayuda tan necesitado el mundo de aquellos cuanto de éstos. El cerebro dictaminará con cuantos dólares puede enjugarse una parte minúscula de la insatisfacción general. El corazón proporcionará paciencia y resignación suficientes para conllevar los atrasos. Porque, después de todo, y por cuantiosa que sea la inversión, es de temer que, practicada hasta el límite esta política del cerebro, quedará todavía mucho que hacer a la política del corazón.

CECILIO BENITEZ DE CASTRO.

## Una China comunista, se inclinaría por Rusia

### Todavía no hay gobierno en Nankin

Nankin, 10. — El ex primer ministro Sun Fo ha culpado de la actual situación de los nacionalistas, al hecho de que el mariscal Chang Kai Chek no haya hecho la paz con los comunistas durante los días de mediación de Marshall y de la guerra fría entre Estados Unidos y la Unión Soviética.

En una entrevista exclusiva a la agencia United Press, Sun Fo dijo que ve pocas esperanzas de combatir el dominio comunista de China por negociaciones o por las armas. Advirtió que "desde luego, una China dominada por los comunistas se pondría al lado de Rusia en el caso de un conflicto mundial entre el Este y el Oeste. Indudablemente — dijo — Chang Kai Chek no tiene la culpa total de nuestra situación. También es responsable del derrocamiento de la China nacional — la guerra fría Este-Oeste, así como la política vacilante de los Estados Unidos frente a China. Hay que dar por sentado de antemano que China dominada por los comunistas se uniría al bloque soviético a no ser que haya un cambio de actitud en los comunistas y éstos tengan la prudencia de aceptar la ayuda del plan Marshall."

Añadió que en sus próximas negociaciones con los comunistas, los gubernamentales deben exigir una política de neutralidad en lo que respecta a relaciones internacionales. Finalmente declaró que en fecha próxima se trasladará a Canton para la transmisión de poderes y negó que Chang Kai Chek haya dado órdenes directas a ningún órgano del Gobierno después de su retirada, pero reconoció que muchos de los antiguos subordinados del mariscal acostumbra a acercarse a éste con frecuencia para pedir consejo, que suelen tomar como órdenes. — Efe.

#### TODAVIA SIN GOBIERNO

Nankin, 10. — De fuente china se afirma que Ho Yin Chin, ex ministro de la Guerra, ha accedido a constituir un nuevo "gabinete de paz" a condición de que tenga carta blanca para dirigir la política del gobierno y para llevar a cabo una reducción radical de las fuerzas armadas nacionalistas. Los comunistas aumentan su presión sobre las cabezas de puente gubernamentales del N. del Yang Tse, algunas de las cuales han sido evacuadas voluntariamente, ha declarado un portavoz oficial, añadiendo que tales evacuaciones tienen por objeto ayudar a las negociaciones de paz, pero que si los comunistas intentan cruzar el río, se les opondrá toda la resistencia posible. — Efe.

## DESDE WASHINGTON

### Rusia ocupará Finlandia como respuesta al pacto atlántico

WASHINGTON. — (Crónica telegráfica de nuestro corresponsal). — En la lucha americana-soviética fuera de fronteras, los telegramas de Moscú de hoy confirman que Molotov no sólo no en desgracia sino que goza de más poder que nunca, y habiendo sido el principal propulsor de la guerra fría, se prevé la intensificación de ésta, en la que la política exterior será decidida por Molotov, con Vichinsky y Gromyko como meros ejecutores.

Según los centros oficiales, en la primera semana de abril será firmado por Acheson el pacto Atlántico, y se da por segura la aprobación de éste por el Senado. Entre las reacciones soviéticas contra él, se espera la ocupación militar de Finlandia, para imponer allí un gobierno netamente comunista, presión sobre Suecia y Noruega, así como sobre el Irán por lo de los petróleo, llegando también la guerra fría al Mediterráneo, en previsión de un pacto en esa zona, complementario del Atlántico.

Informaciones de esta noche aquí, procedentes de Estambul, señalan que Moscú ha empezado a presionar sobre Turquía, siendo ésta su primera acción desde que hace más de dos años los soviets agitaron hasta los límites de la violencia la cuestión de los Dardanelos. Las presiones sobre el Irán y Turquía están acompañadas de sendas propagandas de radio. Moscú en los idiomas respectivos.

Un profesor de psicología que ha realizado profundos estudios sobre la "propaganda de Roosevelt, Hitler y los soviets, dice que el peligro está, en que si el Kremlin cree su propaganda como lo ocurrió a Hitler, hay que estar preparados para la guerra, porque los rusos irán a ella como fueron los alemanes. En esta perspectiva, los círculos informados de aquí prevén que el general Clark, comandante supremo americano en Alemania, que tiene pedido insistientemente su relevo, será sustituido entre abril y junio por el general Clark, que actualmente manda el sexto ejército americano en California. Clark, se recordará, fue el hombre que en un submarino se deslizó en el Norte de África para preparar la invasión y ascendió rápidamente hasta ser el general más joven de Norteamérica. Descendiende de militares y aquí se señala que detesta a los rusos, con quienes, como jefe del V ejército durante la guerra y después, tuvo en Austria las más tirantes relaciones. El nombramiento de Clark a propuesta del Estado Mayor, se espera en los primeros días de abril, cuando se posea el cargo el nuevo Secretario de Defensa, Johnson, y Clark regresará y se retirará por haber alcanzado el límite de edad, mientras que Clark tiene aún once años más de servicio activo.

LORENZO GARZA.

## DESDE NUEVA YORK

### EL CONTENIDO DEL PACTO DEL ATLANTICO

NUEVA YORK. — (Crónica radiotelegráfica del envío especial de la Agencia Efe. — Prohibida la reproducción). — Mañana se reúnen con el Secretario de Estado, Dean Acheson, los embajadores de las potencias del pacto del Atlántico para una revisión final del texto del documento más importante de esta postguerra, y hoy llega a Estados Unidos el Ministro del Exterior de Dinamarca, Gustav Ramussen para ultimar los detalles de la participación de su país en el pacto. Los últimos informes indican aquí que Italia, Portugal e Islandia, pueden de un momento a otro solicitar su inclusión en la alianza y si se confirman las noticias que se poseen aquí, esta mañana el gabinete británico, en su Consejo de hoy, habría aprobado en principio el borrador que su embajador en Washington, Sir Oliver Frank, envió a Londres a fin de semana. Se esperan actividades similares de los Gobiernos canadiense, francés, holandés y belga, y aquí se cree hoy que el pacto podrá ser firmado durante la primera semana de abril, coincidiendo con la continuación de la Asamblea general de las Naciones Unidas en Lake Success.

En su conferencia de prensa, Dean Acheson no ha ocultado su satisfacción por el curso de las negociaciones llevadas a cabo por el Departamento de Estado, dentro y fuera del país, y confirmó explícitamente la conformidad del Senado norteamericano a los términos del documento.

Sin que pueda darse todavía un detalle de los términos del pacto, este corresponsal cree poder afirmar que el documento, salvo el privilegio constitucional del Congreso a declarar la guerra, expresa la comunidad de intereses de las potencias firmantes, sobre el principio de que un ataque armado contra cualquiera de ellas será considerado como una agresión contra el conjunto. Según mis informes, el tratado se refiere sólo a "ataque armado" — no a formas indirectas de agresión por medios subversivos, como en el caso checo — en primavera pasada en los siguientes términos: a) sobre el territorio de cualquiera de los firmantes en Europa, Norteamérica y Argelia; b) Contra las fuerzas militares de los firmantes en Europa; c) Contra cualquier territorio, navío o avión de los firmantes, en el Océano Atlántico, dentro de la faja comprendida más o menos entre una línea al Norte del trópico de Cáncer y el círculo ártico.

Los firmantes harán cuanto esté a su alcance, en términos militares, económicos y políticos, para ayudar mutuamente dentro de los objetivos del pacto; la duración del mismo será por veinte años, pero a los diez se efectuará su revisión o reajuste.

Probablemente la semana próxima, el Departamento de Estado hará públicos los términos iniciales del pacto y puede esperarse aquí un período de discusión general, pero en su esencia el documento será votado por el Congreso y apoyado por el país en su conjunto. En Estados Unidos quedarán todavía — y sería peligroso ignorarlo — puntos muy sensibles de aislamiento por una parte, de pacifismo por otra — especialmente en la iglesia protestante — y, en fin, de agitación "wallacista". La suma de todo ello creará quizá una cierta reacción, pero la masa del país está muy despierta ante la amenaza comunista y puede darse por descontado el apoyo positivo de la opinión pública.

#### LA DIFERENCIA RESPECTO A OMIISIONES ANTERIORES

En 1914 y en 1939 en Berlín partieron del supuesto de la neutralidad norteamericana, pero en Moscú no podían engañarse ahora porque por primera vez en su historia los Estados Unidos firman — fuera del hemisferio americano — una alianza con Europa; a los rusos se les deja todavía abierto el ancho frente asiático — la brecha en la retaguardia del Occidente — pero el día que se firme el pacto del Atlántico quedarán selladas las líneas del armisticio de 1945 en Europa, y el Kremlin sabrá que un paso más allá de la línea, puede ser automáticamente la guerra con la primera potencia industrial del mundo. Puede que en esta certidumbre se encuadre, en efecto, hoy por hoy, la máxima garantía de la paz.

Para Norteamérica la firma del pacto del Atlántico entraña una nueva responsabilidad, y es la de evitar, todo elemento de provocación en los acuerdos subsiguientes. A medida que se dibujan las perspectivas del futuro, aumenta aquí la preocupación por lo que Foster Dulles definió así el otro día en su importante discurso, de Cleveland al oponerse al establecimiento de bases militares en Escandinavia: "Hay que distinguir muy bien, entre el empleo del poder americano; una cosa es neutralizar la agresión soviética, y otra acorralar a los rusos contra la pared... Esta es una vieja opinión de Foster Dulles — compartida por observadores responsables de la política exterior norteamericana — basada en el temor de que las decisiones de alta política estén demasiado influidas, por lo que alguien ha llamado "los más impetuosos colegas del pentágono".

JOSE MARIA MASSIP.

## El Patriarca ecuménico de Constantinopla, dedica alabanzas al Papa

### En cambio, las autoridades civiles griegas dificultan la actividad de los católicos

Atenas, 10. — Las autoridades civiles y religiosas han dado en los últimos tiempos una actividad "contradictoria". En efecto, en los centros católicos se observa con satisfacción, que el nuevo patriarca ecuménico de Constantinopla, en el discurso que pronunció en el acto de su entronización tuvo palabras de elogio para el Santo Padre, prestandose así un precedente que no se había registrado des-

## DESDE PARIS

### Miscelánea parisiense

PARIS. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Sin duda alguna el hombre más buscado de París, hoy en día, es Guido Orlando. A los maleantes solo los persigue la brigada criminal, pero a Guido Orlando lo asedian todas las mujeres que desean encontrar un marido millonario, americano y poderoso! Total: medio millón de personas.

La desgraciada persecución que este hombre sufre en París, se debe a la indiscreta noticia de un periódico publicando los deseos expresados por él de encontrar una esposa francesa para llevarla a Norteamérica. Las "femmes" sidente que Guido era "experto de relaciones" cuando el presidente Roosevelt emprendió campañas de propaganda política; que el mismo Orlando dirigió, "en unas vacaciones", la publicidad electoral de los partidarios de Truman y fue un éxito; pero lo que más seduce al género femenino es que fue precisamente Guido Orlando quien hizo famosa en 24 horas a Myriam Hopkins, que consagró a Pola Negri e inmortalizó a Greta Garbo.

#### BILLETES DE TERCERA EN AVION

Se van a establecer las "clases" en el servicio de aviones de pasajeros. La diferencia con las "primeras" — además del precio — será que las segundas irán sin señorita de carlinga, sin bar, sin lámpara individual y sin ventilador. Las "terceras" carecerán de todo lo superfluo, excepto la banqueta para sentarse. Costará un recorrido París-Londres tres mil quinientos francos. La economía nos parece bien, pero tememos que a este paso inventen la "clase quinta", que consista en ir colgados de las alas; como se ha visto en ciertas películas de Hollywood.

#### POR NO SER EL PRIMERO

He visto a Navolari — ¿lo recuerdan? — aquel famoso conductor de automóviles italiano que era el "térreo" de las curvas y el acaparador de los grandes premios. Ahora está enfermo de una intoxicación provocada por un escape de gas de un automóvil que le precedía en una carrera.

— ¿Ve usted? — me decía — por eso no me gusta nunca ir en segundo lugar. En las carreras hay que marchar siempre el primero, porque en cuanto otro te pasa, te llevan los pulmones de humo.

#### LUGARES PREDESTINADOS

La cocina de Chaillot, donde está emplazado el palacio que sirvió de sede a la ONU, es un lugar predestinado. Ahora proyectan instalar allí una gran exposición "del libro animalístico", algo así como el Espasa del Arca de Noé. Si la idea se lleva a cabo, donde estaban los tratados de paz entre la URSS y sus satélites, ahora pondrán el cuento del lobo y el cordero.

#### VIVIMOS AL REVES

Hace pocos días, todos los periódicos y corresponsales de Francia escribieron nuestro obligado artículo a la Primavera. Una semana después, la nieve alfombra París, vestido de severo invierno. Lo cual nos hace esperar que pronto les anunciaremos un hermoso otoño a la moda atómica.

MANUEL DE AGUSTIN.

## El avance de tropas judías hacia Transjordania

### Inglaterra puede verse forzada a intervenir

Beirut, 10. — La delegación de Transjordania en las negociaciones de armisticio han informado al mediador — en nombre de las Naciones Unidas — en Palesina, Bunche, que los judíos a 50 kilómetros del golfo de Akaba, en Transjordania, donde encuentran concentradas fuerzas británicas.

Bunche ha enviado a dicho lugar un grupo de observadores de las Naciones Unidas para que presencien un informe completo de la situación — Efe.

#### NO LEI SE LA INTENCION DE CRUZAR LA FRONTERA DE TRANSJORDANIA

Lake Success, 10. — Un portavoz de Israel en las Naciones Unidas considera que las noticias procedentes de Transjordania sobre nuevos combates en Palestina sugieren que las fuerzas del Rey Abdullah "han ocupado ilegalmente" posiciones en territorio israelita. Ha agregado que este hecho "por sí mismo" es motivo de cualquier tirantez que pueda haberse producido, y que no existe la intención de cruzar la frontera de Transjordania. — Efe.

#### LA ACTUACION EN LA LEGION ARABE

Te Aviv, 10. — Funcionarios israelitas han desmentido las noticias de que las fuerzas judías de la Legión Árabe habían tenido éxitos en terreno de Transjordania. — Efe.

## Pueden estar tranquilos en Jerusalén

### Hacia allí van ocho gendarmes belgas

Bruselas, 10. — Ocho gendarmes belgas han salido para Palesina con el fin de formar parte de la guardia de las Naciones Unidas. El cuartel general de la Comisión de conciliación de Palestina, en Jerusalén.

Francia y los países escandinavos, han pedido también, destacamentos armados para proteger a sus ciudadanos que forman parte de la Comisión. — Efe.

## Se intensifica el cerco de Grecia por sus vecinos

Atenas, 10. — Grecia ha pedido a la Comisión de las Naciones Unidas para los Balcanes, que realice una investigación en el toro a la "reanudación de hostilidades" por parte de Albania, Yugoslavia y Bulgaria contra Grecia, según anuncia la emisora de esta capital. — Efe.

#### SE HAN LIBRADO COMBATES

Amman, 10. — El Ministerio de Defensa de Transjordania ha facilitado un comunicado en el que se dice que el 7 de marzo fue localizada una fuerza armada judía que avanzaban en dirección al golfo de Akaba y parte de las cuales alcanzaron el desierto de Sinal y llegaron a Ras Negeb en la tarde del 9 de marzo.